
  
 
 

Rechtsformen 6: Die Aktiengesellschaft (AG) - LÖSUNGEN 

1. Im Innenverhältnis ist die AG am 25.04.2020 entstanden. Im Außenverhältnis erst mit Eintragung ins Handelsregister. 

Herr Hauser haftet beim Abschluss des Kaufvertrages als Handelnder noch persönlich und unbegrenzt. 

2. Über die Namensaktien verfügt die AG über die genauen Informationen (Namen, Adressen) der Aktionäre. Da die Aktien 

vinkuliert sind, benötigt ein Aktionär außerdem noch die Zustimmung der AG bei der Veräußerung seiner Aktien. Damit 

behält die AG eine hohe Kontrolle über seine Aktionärsstruktur und kann damit z. B. Übernahmen verhindern. 

3. Nennwert je Aktie: 50 000 000 000 € / 10 000 000 Aktien = 5,00 € 

4. Aus mindestens 3 Mitgliedern (höchstens 21). AktG § 95  

Davon werden 1/3 von den Arbeitnehmern, 2/3 von der Hauptversammlung gewählt. DrittelbG § 1 + 4 

5. Es besteht Gesamtgeschäftsführungs- und -vertretungsbefugnis. AktG § 77 + 78. Im Innenverhältnis hat Herr Pelzer seine 

Kompetenzen überschritten und ist schadenersatzpflichtig. Im Außenverhältnis ist das Rechtsgeschäft „schwebend 

unwirksam“ bis zum Widerspruch Herrn Hausers. Damit kann der Kaufvertrag rückgängig gemacht werden. 

6. Für eine Kapitalerhöhung ist eine 75 % - Mehrheit notwendig. AktG § 179 + 182. Gemeinsam besitzen sie ein 

Grundkapital von 34 Mio. €. Stimmanteil: 34 * 100 / 50 = 68 %. Damit können sie die nötige Kapitalerhöhung nicht 

durchsetzen.  

7. Dividende ja Aktie: 2,5 Mio. € / 10 Mio. Stück = 0,25 € 

Anzahl Aktien Herr Hauser: 30 Mio. € / 5 € = 6 Mio. Aktien. 

→ 6 Mio. * 0,25 € = 1,5 Mio. € 

Anzahl Aktien andere Aktionäre: 4 Mio. € / 5 = 800 000 Aktien je Aktionär. 

→ 800 000 * 0,25 = 200 000,00 € 

8 a. Herr Hauser hat das Recht auf Zuteilung der entsprechenden neuen Aktien, um seinen Stimmrechtsanteil aufrecht zu 

erhalten. AktG § 186. Bisher hatte er 60 % der Stimmen. 

→ Anzahl der neuen Aktien: 21 000 000 € / 7 = 3 000 000 Aktien. 

→ Anzahl der Aktien für Herrn Hauser: 0,6 * 3 000 000 = 1 800 000 Stück 

→ Anzahl der Aktien Regionalbank: 3 000 000 – 1 800 000 = 1 200 000 Stück. 

8 b.  

Gezeichnetes Kapital: 50 000 000,00 € + 3 000 000 Aktien * 5 € = 65 000 000,00 € 

Kapitalrücklage: 3 000 000 Aktien * 2 € = 6 000 000,00 € 

Gesetzliche Rücklage: 15 000 000,00 € * 0,05 = 750 000,00 € 

Eigenkapital 

I. Gezeichnetes Kapital 65 000 000,00 € 
II. Kapitalrücklage 6 000 000,00 € 

III. 1. gesetzliche Rücklage 750 000,00 € 

III. 4. andere Gewinnrücklagen 12 500 000,00 € 
 

9. Als Geschäftsführer der Sensortechnik AG unterliegt Herr Peltzer dem Wettbewerbsverbot. Ohne Zustimmung des 

Aufsichtsrates darf er kein eigenes Handelsgewerbe betreiben. AktG § 88.  


